

她是一名普通的洛阳女子,曾经,她的创业以失败收场;曾经,她迷茫于事业的方向,而立之年,她终于知道要做什么——

玩文化的轻熟女

□ 记者 宋扬 本版图片由被采访者提供

不久前,涧西区友谊苑一家公司的客厅里,搞了一次“雅集”。一书法老师在现场舞文弄墨,一古琴弹奏者在一旁轻抚琴弦,在座的人们都陶醉在传统艺术氛围中,远离尘世纷扰……

“雅集”这种古代文人雅士的聚会,被一个叫延琳的洛阳女子用在 party 上。她给这次“雅集”起了个诗意的名字——“水墨醉琴心”,之后,她又举办了第二次“雅集”红酒品尝会,吸引了更多的朋友……

延琳不是艺术家,也算不上文化人,她为何热衷于此?在洛阳有不少年轻人“玩”起了文化,以这个城市厚重的文化为切入点,赋予现代时尚以新的内涵,延琳,就是其中一个。



1 创业路上曾经失败

曾经,延琳和很多人一样,在创业的道路上跌过跟头。

2002年,延琳从某大学装饰设计专业毕业,到一家装饰公司任职。不久,她发现自己不甘于这种平庸而重复的工作,她明白自己早晚要摆脱别人的束缚,做自己的事情。两年后,延琳果真自立门户,自主创业,此时,这个身材瘦小的女孩,不过24岁。

她开的也是一家装修公司,因为她认为对这个行业还算熟悉。但延琳慢慢发现,以自己的年龄、阅历、人脉,想养活自己容易,想承载一个公司很难。

那段时间,她疲于奔命,思索着怎样赚钱养活公司,她奔波于一个个地去拉业务、谈价钱,但就是hold不住整个公司的运营。1年半后,延琳向失败低头,她意识到自己虽然勇气可嘉,但缺少经验和人脉,一切梦想都是美丽的肥皂泡,很容易破碎。

之后,延琳受朋友“理工男”之邀,管理他的公司。这是一家科技公司,虽不是延琳的专长,但因为有创业的经验,她做起来倒也得心应手。

她和“理工男”合作愉快,但她很快发现了自己的不适合。例如,公司做宣传册,她想的是将其打造得感性而唯美,而“理工男”考虑的是实用,运用多个数据,理性地介绍业务,让人一目了然。

延琳一直觉得,如果工作和自己的喜好不挂钩,是一件悲哀的事情。2009年年初,她放弃待遇不错的职位,思索去了。

2 同学里数她平凡

此时,她年龄的指针快指向30岁了,延琳有些不安,俗话说,三十而立,而自己的事业和人生走向还不明晰,下一步该怎么办?她在家苦苦思索。

同年9月的一天,延琳顺手翻起了一本《商界》,看到清华大学开设的卓越经理人班正在对外招生,突发回校园念书的想法。在她看来,自己注定要走自由之路,提高商管水平、开拓眼界必不可少,在事业目标未确定之前,充电可能是最好的方式。

于是,延琳揣着近3万元的学费来到

京城,清华园里每月都会出现她瘦小的身影。班上同学都是来自天南海北的商界精英,当大家听说她只是一个平凡的待业青年时,都露出惊讶的表情。

延琳认为该花的钱千万不要吝啬、犹豫,花出去的钱一定要有所收获。她和那些富商才俊们一起学习传统文化,探讨经营管理之道,成了同学中最另类的一个人。

为期半年的培训班结束,别的同学都回家忙生意了,延琳意犹未尽,依然跑去清华大学混课,到其他培训班里蹭知识。



3 “玩”文化的新洛阳人

在将近一年的学习时间里,延琳学到了很多东西,最大的收获是心态、观念的改变。她突然成熟了很多,她不再追求传统意义上的成功,而是聆听自己心灵深处的声音:自己爱做什么?想做什么?能做什么?

30岁那年,她突然发现,自己有幸生长于此的这座城市,有帝都神韵、有厚重历史、有独特人文,这些都是她取之不尽的宝贵财富。怎样借助传统打造新的文化时尚是延琳的兴趣所在,也是她认定的一种使命,同时,成为她为之追求的事业方向。

三十而立的“轻熟女”,终于结束了对未来的迷茫。2011年年初,延琳成立了道和文化传播公司,并于3月在洛阳一家寺院开办禅修体验课。北京一些大学的老师和延琳的同学们从全国各地会聚于此,大家关掉手机、换上棉麻服装,用线装本和铅笔记录,吃斋饭,抹去工业时代生活的痕迹。

这次厚道养心、智者见佛的禅修体验课让延琳的许多企业高管同学赞叹不已,大家都说在终日劳碌中,一定要有这么一段时光来静心养身。

4 网上开店卖“平静”

现代社会,繁忙的工作、丰富的物质充斥着生活,心灵的平静成了人们渴望却难及的东西。在淘宝网上,延琳注册了网店“珍不同”,主题就是“出售一切平静”,这头头真够吸引人的。出售的商品有红酒、茶品、香品,还有从景德镇专门烧制的瓷器,当然,也少不了延琳精心准备的文化课程。

实实在在的物品好卖,而“平静”怎么卖呢?延琳已为大家搭配好了——点一炷香,啜一口茶,品一杯酒,尤其是盛在精致而独特的器皿中,让心灵放松、让大脑安宁,平静自然不期而至!

今年8月,她又举办了君山品道研修

班。老子曾在栾川老君山修学、归隐,这段历史被本地人津津乐道,却不为外地人所熟知。延琳开办品道研修班,既满足了企业家、商界高管们渴求平静、归隐的要求,又宣传了当地的旅游。

延琳将班开在老君山的木屋里,云雾环绕、流水潺潺,学员们沉浸于自然风光与心灵体味中,跟着从北京某大学请来的古文化研究学者一起学习老子的经典巨著《道德经》。大家一边品茶,一边聆听古琴声与泉水叮咚声,还进行瑜伽、内观等身体和心灵的修行体验,仿佛置身于人间仙境……无论是书本知识还是精神境界都得到了拔高与净化。

5 剩女的人生不寂寞

延琳边“玩”文化边做生意,虽赚不到大钱,却乐观而充实,安宁而舒适。她说,人生最大的幸事,便是将爱好变成职业。如今,延琳为了文化公司的运营发展,特意开设了贸易公司,以期让自己更好地“玩”文化。几个月前,她去京城访友,通过朋友介绍认识了一个大姐,两人一见如故,惺惺相惜。

大姐代理了好几个品牌的意大利红葡萄酒,让延琳带回河南代理。爱好红酒的延琳精心挑选了4个酒庄的4款不同档次的红酒,拿回洛阳售卖。

但是,文艺女青年的特质总是盖过商人的精明气儿,延琳的酒和茶总是任人品尝,举办“雅集”的资金也是她自掏腰包。因为父亲血糖高,她看中了一款速溶普洱茶,进回不少准备售卖,倒先送给朋友了一大半。

31岁的延琳仍孑然一身,标准的大龄剩女。回首上一段感情,已是两年前,如今面对曾经的失败,她特别理解当时男友的心态:一个女人如果只想让对方关注你,那你必定失去他。

延琳的微博上有一句话为人称赞:失败趁早、赚钱趁早、优雅趁早。现在,她学会先关注自己、爱惜自己,让自己外表美丽、心灵健康,一切随缘。在她看来,里子、面子都美好,爱情和好男人,何愁不来?

每个人都有故事,再平凡的人,也有自己难忘的故事。您在生活中经历的那些悲欢离合,那些喜怒哀乐,那些尴尬伤怀,那些有趣的、感人的、曲折的、温馨的故事,是我们想要倾听的旋律。如果您愿意,请讲给我们听。

报料热线:18937992539。若您提供的线索被采用,您将获赠价值50元的电影票一张。